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内容摘要：考试，作为教育评价的方法之一，它是教学的一个重要组成部分，它一方面以确定学生的学业合格与否，甄别等第级别为目的，另一方面又在教学、评价、调查的循环往复中发挥着有效的反馈作用。现就此问题作些分析和思考。
关键词：考核创新双轨制
中学思想政治课成绩考核评定，是教师指导学生牢固地掌握所学的马克思主义基础知识、培养学生分析问题、解决问题的能力、发挥创造力和提高认识、提高觉悟的方法。通过考核、评定成绩，不仅可以检查学生的学习质量，也可检查教师的教学效果。因此，它是思想政治课整个教学过程的重要环节，是整个教学任务的重要组成部分，是促进教学相长的一个重要手段。但是，过去那种“一次考试定终身”就是一个突出问题。因此，在改革课程设置、教学内容和教学方法的同时，也要改革考核和成绩评定方法。本人结合本地思想政治课教学的实际情况，做了一些设想。
1、 加强平时考核
（1） 检查旧课。每节政治课都留少量作业，上新课时检查，可以是口头提问，也可以是书面笔答，无论采取什么办法，我都做出相应的评价，评定出成绩，从而激发出学生学习的兴趣。
（2） 检查新课的自学能力。让学生当堂自学有关段落，然后教师提问，检查学生预习情况和对新课的理解能力，然后评定出成绩。
（3） 近年来，我重点尝试了课堂讨论、辩论、小演讲比赛等形式，给那些在活动中有水平、有创见的学生加分。
1、 课堂讨论
我在高一思想政治的教学实践中，为了适应学生求异思维特点，精心组织课堂讨论，收到了较好的教学效果。具体做法是课前指导学生认真阅读教材或搜集资料，课上将讨论题板书在黑板上，要求学生多方位、多渠道地探讨问题的正确答案，提倡敢于标新立异的创新精神。实践证明，由于允许学生从不同的角度，通过不同途径来寻找问题的正确答案，所以，发言争先恐后，有时甚至发生热烈的争论。这样以来，教师可以随时可以插入引导，师生融为一体，在坦诚、和谐的气氛中，共同完成教学任务。学生们普遍反映，这样的课堂能够启迪思维，拓宽知识、增强能力。
例如，学习“价格变动的影响”时，我提出了一个问题让学生们讨论：“为什么在饲料提价、养猪成本增加的情况下，本地市场的猪肉价格反而从前阵子的每斤16元降到了12—14元呢？”这是一个实际问题，学生们很感兴趣，他们通过市场调查，从多方面来寻求正确答案。
有的说，根据劳动生产率与单位商品的价值成反比推断，由于养猪的劳动生产率提高，猪肉的价值就会变小，价格就会下降。
有的说，由于党的方针政策正确，带来了农业经济的大发展，农民大量养猪，既丰富了市场，又满足了人民的生活需要，还使肉价下降。
有的说，科技是第一生产力，由于科学技术的发展、优良的猪种、复合饲料再加上科学喂养以及新技术的产生，使本地掀起了一股养猪热，客观上缓解了市场供求关系。
有的说，由于工商行政管理部门全力整顿市场经济秩序，严格市场管理，禁止商贩哄抬物价，使猪肉的价格稳中有降。
通过辩论，使同学们开阔了视野，培养了运用所学的经常生活知识分析实际问题的能力，加深了对党的路线、方针和政策的理解，提高了觉悟，从而正确认识我国的改革开放新形势。
2、 课堂小演讲
在思想政治课教学改革中，如何充分调动学生的学习积极性是至关重要的。我在教学实践中运用“小演讲”的形式，时间1—2分钟。深受学生欢迎。
讲授“价值的创造与实现”时，为讲清这个问题，我要求每个学生准备一则实现人生价值的材料，抽签决定演讲的人选。同学们觉得很新鲜，人人都认真地事先做了准备，收集各种材料，还有向爸爸、妈妈、爷爷、奶奶们了解上一代人的价值观念的。在演讲中，同学们个个争先恐后。同时，我又采用了一个演讲，集体给评分的方法，调动了全班同学的积极性。通过这堂课，学生既加深了对教材有关内容的理解，也锻炼了自己的演讲水平。学生们反映一堂课能听几十个人讲价值观，从来没得到过这么多的信息，也从未这么全面地了解过同学。真是太好了！
小演讲比赛是一种学生自我教育和学习的方法，能充分调动学生学习的积极性，使课堂教学成为一种师生共同进行了的教学形式，学生乐意接受，使原来一些不乐意上政治课的学生，也对政治课产生了兴趣。
小演讲加强了思想政治教育功能，培养了学生的能力。每次演讲会前，学生都要进行认真的准备，使其提高了自觉学习能力，并较深入地了解社会、接触社会，提高了社会实践的能力。
3、 课堂小辩论
俗话说“真理不辩不明”。在思想政治课教学中，我在教法上做了以下几点尝试。根据收集上来的各种疑难问题进行整理、归纳和分析，从中选出一两个容易引起争论的重点问题，作为辩论题，提前下发给学生做准备。
确定题目，应注意以下几个方面：（1）应是学生自己拟定的问题，这样做会使学生感到亲切，易引起争论；（2）应是学生思想上的“热点问题”或社会生活中的“热门话题”，这样做能触动学生的神经中枢，促使其积极思维；（3）能引起学生争论，使多数学生跃跃欲试；（4）应通过争论愈辩愈明，最后达到统一认识；（5）应是教材中的重点或难点问题，围绕教材内容争辩。
由于辩论题是从学生中来，又回到学生中去，比较切合学生的实际，能引起学生极大的兴趣，学生就纷纷收集材料，编写提纲。为了使每一个学生都能参加这一活动，也为了避免讲座时出现冷场的局面，可将学生按值日小组分成若干个小组长。要示各小组按题目先后相互讨论形成一致的看法，确定一人为主要的发言者，然后写出主要的发言提纲，这就为全班辩论做好了充分的准备。
在高二生活与哲学教学中，我组织了几次辩论会，一改过去那种单调呆板的课堂气氛，使学生学习兴趣浓厚，积极性很高，收到了比较好的效果。
比如，在讲授“人生价值”时，我针对一些学生的模糊认识，提出来了“金钱和幸福”的辩论题。讨论前学生自然形成了两种针锋相对的观点。学生列举了大量的事实：法国大作家大仲马写的《基督山伯爵》一书，主人公复仇的成功，不正是通过学习“基督山”宝库得以实现的吗？因此金钱等于幸福。持反对观点的学生反驳说：奥斯特洛夫斯基说过：“幸福是多方面的，我也很幸福地创造产生了无比的快乐，而且我感到自己的事也为我们共同建造的楼房——社会主义砌着砖块，这样我个人的悲痛便消除了。”因此，那种只有物质文明而无精神文明并不是真正的幸福，因此金钱并不等于幸福。学生们还列举了大量生活中的事例来论证自己的观点，最后由教师引导趋于明朗化：我们社会主义国家现在实行的是社会主义市场经济，金钱在社会生活中还起着重要的作用，如果说说幸福还包括物质内容，要受到物质生活的影响到，那么金钱与幸福还有联系，但不是万能的，更不能取代一切。远大理想、高尚情操、美好品行等都是金钱买不到的，与幸福是不能划等号的。金钱万能胶的幸福观是我们应该摒弃的。一场辩论就这样在共同提高认识的基础上结束了。
教师对争论的问题，一是要进行简单的讲评与小结；二是要对课堂上提出来的大量疑难问题进行认真的归纳整理，选择一些典型的问题进行重点释疑。
不论是讨论、演讲还是小辩论，我都有如下体会：第一，要以党的基本路线的主要内容为核心，立足于转变学生思想。第二，要有锐意改革的思想。第三，要适应学生心理特点，反复推敲，精心设计能够启迪学生创造性思维能力、提高学生政治思想觉悟的题目。第四，要把平时成绩和政治课成绩评定结合起来，对学生知识、能力、觉悟进行综合考核。第五，对这些活动，教师要作概括总结，使之具有科学生、系统性和关联性，一方面使学生的发言得到概括、提高，另一方面使教材前后相呼应，并为以后的教学或讨论设置悬念。
2、 思想政治课考核的“双轨制”
在思想政治课考核的过程中，实行“双轨制”。所谓“双轨制”，就是指实行平时和期末考核“两条腿”走路的方针，两者并重，同步协调。这里谈一下我个人的一些设想：学生平时考核的百分制的形式，一课一考，最后把平时成绩和期末成绩综合起来评价。平时成绩和期末成绩四六开，这种阶段测试的方法，调动了学生学习的积极性和主动性，有助于克服学生用猜题应付考试的侥幸心理，促进学生全面的、扎实的掌握基础知识。也可以让学生互相评判失误的地方。这样可使他们通过心理换位增进对考试意义的正确认识，增加对容易产生的各种类型的错误问题的了解，促进学生对所学知识的不同交流，加深学生对知识多侧面认识和记忆。这样把阶段考试、平时训练与期末成绩结合起来，学生就学的更加主动、全面扎实。
以上是我在思想政治课教学考核方面的一些尝试和想法。这样做可以解决“一考定乾坤”的问题，提高了学生学习思想政治课的积极性和主动性，收到了令人满意的效果。但这只是我所做的几点尝试和设想，肯定不甚全面并有许多不足之处，希望广大同仁不吝赐教，我将不胜感激。


（本文在2018年龙岩市“普通高中教学教研开放活动”教师论文评选中荣获一等奖）
